                                                                  Руководителям центров правовой
помощи соотечественников за рубежом


Уважаемые коллеги!


В последнее время ряд центров обращал внимание Фонда поддержки и защиты прав соотечественников, проживающих за рубежом, на целесообразность предоставления обращающимся к ним соотечественникам в отдельных случаях наряду с юридической помощью также и психологической поддержки.
В этой связи предлагаем вам рассмотреть возможность использования предложения руководителя «Единого координационного центра поддержки соотечественников за рубежом» Миры Тэрады. Его суть заключается в следующем. Центр запустил совместно с Петербургской школой психотерапии и психологии отношений (руководитель, профессор Слобинский Владимир Юрьевич) программу бесплатной психологической помощи для соотечественников, проживающих за рубежом, «Светлый круг». Данная школа работает исключительно по отечественным методам, имеет большой опыт разработки и проведения программ психотерапевтической помощи.
Обратиться за консультацией можно через официальные группы Единого координационного центра в соцсетях: в «Телеграм» и «Вконтакте», а также через сайт организации екцс.рф.
Заявку на психологическую помощь в «Вконтакте» можно оставить, написав в личные сообщения «Добрый день» и далее, следуя инструкции.
Заявки на психологическую помощь в «Телеграм» принимаются по ссылке https://t.me\uccsca_bot
Заявку на психологическую помощь на сайт организации екцс.рф можно оставить в чат-боте.

Дерзайте, друзья!
